



# SEVERSKÉ LISTY 5/85

BOX 56, S-597 00 ÅTVIDABERG, SVERIGE, POSTGIRO: 66 41 21-1

Sever: 1113 švédských vojenských pilotů a další vojenský personál, na př. důstojníci z posádek ponorek, byli v posledních třech letech předmětem obchodního zájmu prodavačů obrazů. Tito se vydávají za studující a nabízejí vybraným osobám, zaujímajícím důležitá postavení v armádě a průmyslu, obrazy, které vydávají za svoje díla. Při zadržení některých z nich, našlo Säpo na 66 různých map s vyznačenými letišti, novými cestami, mosty a oblastmi vhodnými pro vzdušné výsadky. Protože žalobce nemohl prokázat kdo z nich označení vypracoval, postrádá obvinění předpoklady pro trestní stíhání. Ve všech případech byli prodavači polské národnosti. Odborníci všech západních zpravodajských služeb se shodují v tom, že Polsku připadlo Švédsko jako oblast, ve které je zodpovědno za sbírání informací ve prospěch Varšavského paktu. ---- V Polsku registrovaná plachetnice, ale pod československou vlajkou, se šesti Čechoslováky na palubě, narazila 6. září na mělčinu na jižním Ólandu. Dva z posádky byli převezeni armádní helikoptérou na pevninu, zatímco ostatní odmítli opustit loď. V oblasti se nacházejí švédská vojenská letecká zařízení a podle očitého svědka, manévrování lodi bylo zcela nepochopitelné. ---- V oblasti námořní základny u Karlskrony použilo švédské námořnictvo v polovině srpna čtyři hlubinné bomby proti neznámé ponorce. Ministr národní obrany v hlášení za 3. kvartál konstatuje, že narušování švédských výsostných vod cizími ponorkami pokračovalo i během léta. V raportu se praví, že charakter a rozsah narušení ukazuje, že se jedná o operační přípravy cizí mocnosti proti Švédsku pro případ krizové nebo válečné situace. ---- Arne Treholt, odsouzený v Norsku na 20 let za špionáž pro SSSR, napsal ve vězení memoáry, které se mu podařilo propašovat ven. Nakladatelství svádějí bitvu o právo na zveřejnění. Memoáry budou ale nejdříve podrobeny cenzuře, aby v nich nebyla zveřejněna státní tajemství. ---- V září se ve Stockholmu sešli zástupci vlád Švédska, Finska, Francie, Západního Německa, Řecka, Holandska, Portugalska a Španělska, aby diskutovali problém politických práv uprchlíků a dvojího občanství. ---- Švédské výzvy vůči DDR, aby byl omezen proud uprchlíků, kteří bez pasu či s falešnými dokumenty se snaží dostat do Švédska, se nesetkaly s žádoucí odezvou. DDR i ostatní komunistické státy se účastní na tomto špinavém vydírání lidí, kteří často prodávají všechn svůj majetek, aby zaplatili letenky některé letecké společnosti komunistických zemí do východního Berlína - samozřejmě v západních valutách. Jedná se především o lidi z Iránu, Iráku a Libanonu. S vědomím východoněmeckých úřadů pracuje v restauraci na letišti Schönefeld jistý Heidari, který za 200 US dolarů opatřuje do pasu falešná razítka, před další cestou do Švédska. Švédská vláda připravuje zákon, kterým bude možno trestat východoněmecké rejdařské společnosti, které přepravují do Švédska osoby bez víza, či s falešným pasem. ---- Rovněž Dánsko má velký problém s rostoucím přívalem uprchlíků. Jen v prvních deseti dnech září přišlo do země na 500 uprchlíků. V obou zemích roste nálada proti přílivu uprchlíků, která místy přechází do rasistických demonstrací. ---- Třema Estoncům se podařilo uprchnout na gumovém člunu z Tallinu, ale ztroskotali u finského pobřeží, kde byli nalezeni finskou pobřežní službou. Nebyli vydáni do SSSR, ale Finsko, které bylo silně kritizováno za vydávání uprchlíků do SSSR, jim povolilo tříměsíční pobyt. Uprchlíci ale pro jistotu pokračovali ilegálně do Švédska, kde v Sollentuně požádali o politický asyl. Další dva Estonci požádali ve Švédsku o asyl poté, co se jim po 17 dnech putování podařilo přejít sovětskou hranici západně od Murmanska. Za tu dobu urazili, za stálého skrývání, vzdálenost přes 200 km.

Švédští skauti sáhli k ostudnému kroku a odvolali pozvání jihoafrických skautů na skautské setkání ve Švédsku "Scout 86". Setkání se má účastnit na 20 000 skautů. Členem Svazu jihoafrických skautů může být každý, bez rozdílu barvy pleti. ---- V září došlo v Kodani ke dvěma pumovým atentátům při kterých bylo zraněno 12 osob. K atentátům došlo ve čtvrti kde žije mnoho židovských rodin a je hodně židovských podniků a to v době, kdy byly zahájeny oslavy nového židovského roku. Mezi podezřelými, kteří byli zatčeni je skupina libaneských uprchlíků a dánských neonacistů. Rovněž nositel Nobelovy ceny, spisovatel Isaac R. Singer, při srpnové návštěvě Göteborgu obdržel výhrušné dopisy a na radu policie se neúčastnil bohoslužby v synagoze. K jeho projevu na knižním veletrhu došlo za silného policejního dozoru. Singer, který žije v New Yorku prohlásil, že si nikdy nepředstavoval, že ve Švédsku by mohlo k něčemu podobnému dojít. ---- Säpo předalo vládě dokument, ve kterém označuje kurdskou organizaci PKK za velmi nebezpečnou teroristickou organizaci, která se chce pomstít na Švédsku a Olof Palmem za to, že její vůdce Abdullah Öcalan nedostal ve Švédsku právo pobytu. PKK je extrémní marx-leninistická organizace. ---- Sovětské úřady daly výjezdní povolení sovětskému občanu Valentinuvi Jurovi, aby se mohl oženit se svojí švédskou snoubenkou, přestože jeho žádost byla původně zamítnuta a byl umístěn do psychiatrické léčebny. Statečný boj snoubenky Marie-Ann, která m.j. držela hladovku před sovětskou ambasádou ve Stockholmu, byl korunován úspěchem. ---- Baltická otázka se znovu dostává do vědomí světové veřejnosti a to i ve Švédsku, kde soc. demokraté a zejména Olof Palme se po léta úzkostlivě vyhýbá všemu co by mohlo popudit SSSR. Švédsko byla také první země, která po tehdejších sovětském spojenci, nacistickém Německu, uznala anexi baltských států SSSR a dosud je, kromě Nového Zélandu, jedinou západní zemí, která tuto okupaci uznává. Baltický tribunál a plavba lodi Baltic Star podél baltických břehů s exulanty a příznivci baltských států spolu s faktem, že železná opona, alespoň pokud jde o proud informací, značně zrezivěla, silně pomohly k tomu, aby svobodný svět se touto otázkou začal znovu zabývat. Evropský parlament navrhl již v roce 1983, aby se baltická otázka projednávala v OSN ve výboru pro odkolonizování. Doufejme, že situace k tomu uzrává. Řada politiků si rovněž uvědomuje, že bezatomové pásmo v severní Evropě bez státní nezávislosti baltických států bude vždy jen iluzí. ---- SSSR se omluvil za to, že jeho bombardér porušil švédský prostor letos v létě v oblasti Gotlandu. Narušení bylo ze sovětské strany nejdříve popíráno. ---- 66letý inženýr se švédským a západoněmeckým občanstvím, zatčený v září 1984 v Německu byl obviněn z vyzvědačství, protože od roku 1980 předával východoněmecké zpravodajské službě informace týkající se technologie počítačů a účastnil se jejich pašování. ---- Švédská zbrojovka Bofors vyvinula unikátní systém protitankových řízených střel. Střelu obsluhují dva muži a může se používat na vzdálenost 150 - 2000 m. Její výjimečnost spočívá v tom, že exploduje přímo nad tankovou věží, kde je pancíř nejslabší. ---- Uvnitř švédské sociální demokracie je opozice, která pod vedením Alf Enerströma v posledních 10ti letech upozorňuje na vývoj směrem k diktatuře. Jedním z pilířů "palmeismu" byl tzv. "undantagslagen" /výjimečný zákon/, podle kterého 5000 vysokých státních úředníků nemohlo být trestáno za své přehmaty, těšilo se úplné imunitě. Lennart Geijer chtěl tento zákon ještě doplnit dodatkem, který měl zrušit právo na svobodu vyjadřování a právo demonstrovat, jako právo ústavou zaručené. Undantagslagen byl po několikaletém úsilí demokratických politiků na nátlak Evropské Rady zrušen. Otázka tiskové svobody nebyla do připravovaného okleštění pojata. Noviny lze koupit pomocí löntagarfondů a v případě, že by nebyly na prodej, je možno vždy zařídit "poruchy v dodávce papíru". Tyto odpovědi dostali členové soc. demokratické vnitřní opozice z kruhů Palmemu blízkých. Dnes löntagarfondy již začínají kupovat noviny, monopol v TV a radiu již máme, šikovné, systému sloužící zákony se postarají o vytištění neplatných hlasovacích lístků KDS, aby co nejvíce voličů této strany bylo zmateno, nejsou peníze pro informaci Švédů žijících v zahraničí atd. Kde budeme za tři roky, když je Palme dnes plně závislý od podpory komunistů? ---- Začátkem září došlo v sovětském diplomatickém bytě v Lidingö k těžké hádce mezi sovětskými občany, která skončila vážným pobodáním jednoho sovětského diplomata. ---- Dánská královna Margareta se těší velké popularitě. Její práci oceňuje i antiroyalistický a marxistický informační šéf největšího odborového svazu kovodělníků, Preben Bengtsson a chce královnu pozvat na oslavy stého výročí založení svazu. ---- Ve věku 75 let zemřel ve Stockholmu profesor Endré Nemes, který svoje mládí ztrávil v Maďarsku a Československu. Ve Švédsku působil jako učitel na umělecké škole a jeho obrazy jsou známy v celém kulturním světě. ---- S velkým úspěchem vystoupilo koncem září ve Stockholmu a Lundu Pražákovo kvarteto a předneslo výhradně českou hudbu různých dob. ---- Noviny v Malmö se podrobně zabývaly skandálním rozhodováním sovětského rozhodčího Veldi Mininsviliče při fotbalovém utkání Malmö FF a maďarským Videotonem a došly k závěru, že důvodem skandálního nadřezování Maďarům bylo, že hostitelé z Malmö FF nechtěli od sovětského rozhodčího koupit nabízenou vodku a kaviár.

Svobodný svět: Israelské letectvo provedlo úspěšný nálet na hlavní štáb PLO v Tunisu, jako odplatu za zavraždění tří israelských turistů na Cypru. Nálet byl mistrovským dílem israelského letectva, které operovalo ze vzdálenosti 2300 km od svých základů a útočilo na cíl o velikosti 700 m<sup>2</sup>. Akce se zúčastnilo 8 letadel typu F-15. ---- PLO teroristé unesli italskou loď s několika sty cestujícími na palubě. Dožadovali se propuštění PLO teroristů vězněných v Izraeli. Na lodi zavraždili amerického turistu židovského původu, který byl nemocí upotán do kolečkové židle. Když nedosáhli svého, přestoupili na loď, která jim připlula vstříc a odjeli do Egypta, odkud měli být letecky dopraveni do hlavního stanu PLO v Tunisu. Letoun byl americkým vojenským letectvem donucen k přistání na základně NATO na Sicílii. Únosci budou postaveni před italský soud. Zajímavé je, že SSSR tentokrát vyjádřil podporu americkému zákroku. Sovětští diplomaté se nedávno stali sami obětí terorismu na Středním Východě. ---- New York Times odhaduje majetek palestinské teroristické organizace PLO na 41 miliard US dolarů. Obnos zahrnuje akcie velkých amerických podniků, hotely a leteckou společnost. Příjmy činí 8,3 miliard USD ročně. ---- U příležitosti nastávající schůzky s Gorbačovem, zaslala Rada svobodného Československa pres. Reaganovi dopis ve kterém konstatuje, že zdrojem napětí v Evropě je okupace zemí střední a východní Evropy Sovětským svazem a žádá, aby president vyžadoval od SSSR změnu politiky, která by vedla ke stažení sovětských vojsk z okupovaných území a obnovení jejich suverenity. Jako příklad by mohla sloužit smlouva s Rakouskem. ---- V říjnu se v Budapešti koná "Kulturní forum", na kterém budou probírány kulturní výměny a spolupráce na tomto poli mezi signatářskými státy Helsinské dohody. Pro americkou delegaci i jiné účastníky byl vypracován 35 stránkový elaborát, který se zabývá porušováním "Třetího koše" ze strany ČSSR na poli kultury, volného proudu ideí a myšlenek a pod. ---- V r.1984 vyrobil SSSR 3200 tanků, NATO 1760; 2600 děl proti 700; 900 bojových letadel proti 500. ---- Letectvo USA vyrobilo prototyp nového bombardéru, který má nahradit B 52 z 50. let, kterých je ještě 300 ve službě a 100 B 1 ze 70. let. Letadlo má podobu "létajícího křídla" a je vyrobeno z materiálu, který absorbuje radarové paprsky a stává se tak pro radar takřka neviditelné. ---- Američtí soukromí dárci přispěli na výzbroj nicaraguanských rebelů Contra částkou 25 mil. dolarů. Jeden z největších darů, 65 000 USD, je od Ellen Garwood, která chce jednat v duchu svého otce, který byl vedoucí osobností v projektu Marshallova plánu. Plán měl peněžními dotacemi a investicemi obnovit zničenou Evropu a tak znemožnit komunistickým agitátorům využít obecného nedostatku pro své cíle. ---- V interview s Paris Match prohlásil Yves Montand, že by přál Rusům a světu, aby v Moskvě vypuklo Pražské jaro. Jako ideální řešení pro nejbližší budoucnost Francie by si přál, aby Francois Mitterrand zůstal prezidentem a muži konzervativní opozice vzali do rukou otěže francouzského hospodářství. ---- Oleg Gordievskij, šéf KGB ve Velké Británii, požádal o politický asyl na Západě. Jako diplomat působil dříve i v Dánsku a měl mnoho kontaktů i se Švédskem, Norskem a Finskem. Jeho přeběhnutí znamená odhalení mnoha agentů KGB nejen ve Velké Británii, ale i ve všech severských zemích. Dánský ministr spravedlnosti prohlásil, že Gordievskij pracoval jako dubelagent a Dánům již při dřívějších příležitostech podal informace o operacích KGB v Dánsku. Jako první důsledek odhalení vypověděla Anglie 32 členů sovětského diplomatického personálu. SSSR odvetou vypověděl z Moskvy stejný počet britských příslušníků. ---- Dosud největší špionážní skandál propukl v SRN, když šéf západoněmecké kontrašpionáže Hans Tiedge uprchl do DDR. Tiedge mohl zůstávat toto vysoce odpovědné místo, přestože o něm bylo známo, že je silně zadlužen a pije. Tiedgeho přeběhnutí ohrožuje snad stovky agentů západoněmecké výzvědné služby umístěných ve východním bloku. Současně ze strachu z odhalení, řada východoněmeckých agentů, mezi nimi i hlavní sekretářka spolkového kancléře Kohla, Hertha Wilner s manželem, opustila SRN. ----USA potvrdily, že vysoce postavený důstojník KGB, Vitalij Jurčenko požádal o politický asyl a je vyslýchán. Podle západního tisku je to od třicátých let nejvyšší důstojník KGB, který přeběhl na Západ, údajně muž číslo 5 na žebříčku KGB hierarchie. K přeběhnutí došlo v Římě. Jurčenko měl mít za úkol přemluvit k návratu agenta Vladimíra Aleksandrova, který zmizel v Madridu v květnu t.r. Jsou dohady, že hromadný útěk východních špiónů ze západní Evropy je přímý důsledek jeho přeběhnutí. Jurčenko má mít i detailní znalosti o aktivitě KGB v Latinské Americe a USA, včetně agentů KGB v řadách americké CIA. ---- NATO ve svém raportu uvádí, že země Varšavského paktu mají ve svých skladech na 300 - 600 000 tun bojového plynu, včetně nervového plynu, kožních jedů a pod. Že se VP vážně připravuje na chemickou válku dokazuje i to, že všechna obrněná vozidla a tanky jsou od r. 1973 opatřeny ventilačním zařízením s komprimovaným vzduchem. ---- USA vymění do roku 1988 více než polovinu zaměstnanců na vyslanectví v Moskvě za americké občany, aby se zlepšila bezpečnost provozu velvyslanectví. ---- USA oznámily, že jsou ochotny jednat o obnově přímého leteckého spojení mezi SSSR a USA, které bylo Američany přerušeno jako reakce na zavedení výjimečného stavu v Polsku r. 1981. ---- Vojenský šéf NATO, gen. Rogers odmítl ideu na "pásmo bez chemických zbraní v Evropě" s odůvodněním, že by se pouze vytvořila iluze bezpečnosti stejně tak, jako je to s návrhy na "bezatomové pásmo". ---- Saudská

Arábie povolila americkým vojenským silám používat saudské vojenské základny, pokud by došlo k agresi ze strany SSSR nebo v souvislosti s regionální krizí, kterou by Saudská Arábie nemohla vojensky zvládnout. ---- USA provedly úspěšnou praktickou zkoušku s novou zbraní "vesmírnou střelou", která má za úkol ničit nepřátelské satelity. Raketa byla vystřelena z letounu F 15 ve výšce 12 000 m vstříc satelitu, který zničila přímým nárazem. Tato americká zbraň nepoužívá na rozdíl od sovětských, žádnou výbušnou náplň. ---- Americké úřady omezily možnost volného pohybu pro sovětské, afgánské, iránské, vietnamské, kubánské a lybijské zaměstnance sekretariátu OSN v New Yorku, pokud jde o cesty delší 40 km od centra města. Libyjcům byly cesty omezeny na hranici města. Při delších cestách musí být vystaveno zvláštní povolení. USA obvinily tyto země, že využívají svých zaměstnanců v OSN pro špionážní účely. ---- V Řecku byli zatčeni čtyři armádní důstojníci a dva civilisté pro špionáž ve prospěch SSSR. ---- Ve věku 64 let zemřela ve Francii herečka Simon Signoretová, manželka Yves Montanda. V SRN zemřel nositel Nobelovy ceny, spisovatel Heinrich Böll, ve věku 67 let. Oba byli velkými přáteli Československa. ---- Arkadij Ševčenko, někdejší sovětský zástupce gen. sekretáře OSN a blízký spolupracovník Andreje Gromyky, vydal knihu "Breaking with Moscow", ve které m.j. tvrdí, že sovětské politbyro dalo začátkem 70. let příkaz k vojenskému průzkumu norského a švédského pobřeží a že to byl pravděpodobně Chruščov, který dal příkaz k sestřelení letadla s Dag Hammarskjöldem na palubě, v roce 1961. ---- Podle francouzského tisku je švýcarská obrana založena na předpokladu spolupráce s NATO v případě útoku ze strany Varšavského paktu. ---- Dva 16letí palestínští teroristé provedli pumový atentát na kancelář British Airways v Římě. Při atentátu byla zabita jedna žena a zraněno 20 osob. Atentátníci byli na místě zadrženi a při výslechu prohlásili, že se připravují atentáty proti British Airways v Kodani a Amsterdamu. ---- Militantní vůdce britských horníků Arthur Scargill pracuje nyní zcela otevřeně na šíření sovětského vlivu do západního odborového hnutí. Ve spolupráci s francouzským komunistickým odborovým hnutím CGT založil Mezinárodní federaci horníků - IMO, jehož členy mohou být odborové svazy Východu i Západu. Polskou Solidaritě Scargill odsoudil, jako nepřátelskou dělnickému státu. ---- Ve Francii běží film "Pensionovaní teroristé", který odhaluje roli francouzské komunistické strany při decimování komunistům nepohodlných sekcí odbojového hnutí. Tak např. byla jejich zásluhou, koncem okupace, Gestapem zlikvidována odbojová sekce vedená arménským básníkem Misak Manouchianem. Vedení komunistické strany dělá vše, aby tento úspěšný film nebyl promítán v televizi. Je rovněž dobře známo, že francouzská komunistická strana úzce spolupracovala s Němci až do napadení Sovětského svazu. ---- Sdělovací prostředky a levicoví a liberální politikové celého světa se předhánějí v útocích na Jihoafrickou Republiku. Je pro ně typické měření dvojím loktem - masové vraždy černošských vlád např. v Ugandě, Gambii atd. procházejí bez povšimnutí - to je zřejmě docela v pořádku, důležité je zlikvidovat nenáviděný apartheid. Že až k tomu dojde, to bude znamenat vraždění a kmenovou válku nebyvalého rozsahu, nehledě k situaci bílého obyvatelstva, které je v Jižní Africe doma již po 18 generací a které se nikde jinde ani nedomluví, to není tak podstatné. Apartheid jistě není žádoucí a je trvale neudržitelný. To si uvědomuje vláda Jihoafrické Republiky i její bílí obyvatelé. Je známým faktem, že v okamžiku kdy se provádějí reformy, je reformovaný systém nejzranitelnější. Vláda ani bílí obyvatelé se ve své většině nebrání reformám, pouze nemohou připustit plné zrovnoprávnění černého obyvatelstva přes noc, jak se toho nezodpovědní politikové celého světa dožadují. Zcela je pomíjen fakt obrovských kulturních rozdílů, že ještě předchozí generace dnešních černých obyvatel byli primitivní divoši, je pro tyto hrobaře západní civilizace a svobodného světa nepodstatné. Dožadují se propuštění Nelsona Mandely. Mnozí z demonstrantů - užitečných idiotů - sotva vědí kdo Mandela je. Zde část jeho vlastního prohlášení: "My, členové komunistické strany, jsme nejpřednější revolucionáři v moderní historii. Nepřítel musí být úplně rozdrčen a smeten s povrchu zemského, aby svět komunismu mohl být skutečně!" ---- V Johannesburgu došlo ke schůzce mezi zástupci angolského osvobozovacího hnutí UNITA a afgánskými partyzány. Za afgánskou stranu nabídl pan Mayar Unitě vojáky, výměnou za zbraň proti sovětům.

Z okupovaného Československa: Podle zprávy ČTK se v polovině září dva ozbrojení muži pokusili o přechod do Rakouska, když předtím unesli vysokého úředníka, kterého chtěli použít jako rukojmí. Přechod do Rakouska byl uzavřen a dva dny blokován překážkami, které mohou zabránit v průjezdu i těžkým nákladním autům. Útěk se nezdařil a únosci se vzdali čs. policii. ---- Nositel nobelovy ceny za literaturu, básník Jaroslav Seifert, se podepsal pod dokument Charty 77, který napadá oficiální čs. kulturní politiku. Je v ní např. napadána škola pro falšování historie a deformaci kulturního uvědomění celé mladé generace. Výsledkem je kulturní zbídačení a potlačování národní kultury a její continuity. ---- Čs. vojenský letoun zaútočil na americkou vojenskou helikoptéru, která se nacházela na německé straně hranic. Letoun vypálil čtyři rakety, aniž helikoptéru trefil. Helikoptéra, která byla na obvyklém hlídkovém letu, palbu neopětovala. Jednalo se o 17. narušení západoněmeckých hranic za posledních 6 měsíců. Nikdy se však nestalo, aby byl napaden americký letoun.

USA zaslaly Československu ostrý protest. Ve své odpovědi ČSSR uvedla, že se jednalo o varovné výstřely. ---- Z našich pramenů v ČSSR se dozvídáme, že Východočeské chemické závody v Pardubicích vypustily do Labe nedopatřením 43 tun kyseliny sírové. Není dosud známo, jaké následky tato nedbalost způsobila. Do Poděbrad byla pitná voda dovážena v cisternách. ---- 8.září zemřel ve věku 86 let známý spisovatel dětských knih Josef Jaromír Pleva. Jeho nejznámějším dílem je Malý Bobeš. ---- 5. září zemřela ve věku 73 let herečka Jiřina Štěpničková. ---- Hokejista Petr Klíma opustil během zájezdu do SRN své mužstvo a odletěl do Kanady, kde požádal o asyl. ---- Vzhledem k výtržnostem a vandalismu v souvislosti s fotbalovými zápasy, vstoupila v platnost nová opatření. Podnapilí diváci nesmějí být vpuštěni do hlediště. Nebezpečné předměty, láhve a alkohol nesmějí být do hlediště přinášeny a na stadionech platí absolutní zákaz prodeje alkoholu - včetně piva. Při nesportovních projevech v hledišti, může dojít k předčasnému ukončení zápasu, což má za následek, že následující utkání domácího mužstva se bude hrát bez diváků. ---- Nečekaně byl na svobodu propuštěn Petr Cibulka, ale je i nadále stíhán za "hanobení Republiky". V srpnu byl v Praze zatčen profesor univerzity v Brémách Wolfgang Eichwede. Byl přistižen ve společnosti signatáře Charty 77, historika Jana Křena. Zajímavé je, že Jan Křen, ačkoliv je postižen zákazem výkonu povolání, mohl se stejně postiženým historikem Václavem Kurallem ve školním roce 1983-84, na pozvání prof. Eichwede, přednášet jako hostující profesor na univerzitě v Brémách. V srpnu nastoupila sedmiměsíční trest vězení Lenka Marečková, odsouzená za přednes vlastních veršů, které byly označeny za "hrubě znevažující socialistický řád". Je to jen několik málo ukázek z neustále přicházejících zpráv o perzekuci, které jsou lidé v ČSSR vystaveni. ---- Na protest proti "nesportovnímu chování" čs. obecnstva při hokejovém utkání USA-SSSR při hokejovém mistrovství v Praze, se SSSR rozhodl bojkotovat letošní Spartakiádu. Podle došlých zpráv to opravdu nikomu nevadilo a letošní Spartakiáda se přiblížila obrazu sokolských sletů. Byl často slyšet sokolský pozdrav Nazdar, muži nastupovali k prostným za zvuku Sukova pochodu V nový život a stadion se chvěl potleskem. Na stadionu nebyly žádné sovětské vlajky, pouze rudé, bez srpů a kladiva a zmizely i nápisy "Se SSSR na věčné časy". Při vítání hostů Husák neřekl ani slovo o SSSR! ??? Právo lidu č. 3/85 přináší pod titulem "Exil odpovídá chartistům" zajímavý přehled odezvy svých čtenářů na Pražskou výzvu Charty 77. I když pisatelé jsou různého politického zabarvení, je názorová shoda značně vysoká. Exil, dá se říci, odmítá stažení amerických vojsk z Evropy, protože by to vedlo k jednostrannému zvýhodnění Sovětů. Je třeba jednou definitivně skoncovat s porovnáváním USA a SSSR a vzbuzování dojmu, že obě mocnosti jsou odpovědné za dnešní stav světa. Čtenáři, bez ohledu na své politické přesvědčení zaujímají v podstatě stejně kritické stanovisko k prohlášení představitelů Charty, jako zaujalo představenstvo Československé sociální demokracie. Redakce Severských listů se domnívá, že stejného kritického přístupu si zaslouží i prohlášení Charty o apartheidu. ---- Při přijímání za člena KSČ je v poslední době nutné dát k analýze krev a moč, aby se vidělo zda kandidát to má v krvi, anebo je vyčůraný.

Podmaněný svět: Deset tisíc afgánských dětí bylo deportováno do SSSR, Kuby, DDR a Bulharska, aby bylo vychováno v duchu marx-leninismu. Zprávu uveřejnilo západoněmecké ministerstvo zahraničních věcí. ---- Západoněmecký Der Spiegel napsal, že USA a SSSR vyjednávají o výjezdním povolení pro Andreje Sacharova a Anatolije Ščaranského. ---- Dva američtí vojáci byli v DDR zadržováni po 9 hodin sovětskými vojáky poté, když museli zastavit, aby opravili chybu v motoru auta. ---- Podle nového zákona jsou Rumuni povinni odpracovat ročně 6 pracovních dní bez náhrady a v době pracovního volna na "zkrášlení měst a vesnic". Současně byl zaveden nový komunální poplatek ve výši jedné třetiny měsíční mzdy ročně, kterým se mají financovat místní projekty nemocnic, knihoven, mostů atd. ---- Sovětskému vojáku, který desertoval v Polsku 1981 se podařilo přejít na Západ. Po celou dobu se o něj staralo podzemní hnutí Solidarity. ---- V koncentračním táboře na Urale zemřel ukrajinský básník Vasilij Stus, odsouzený na 10 let za opoziční činnost ve "Skupině Helsinky". Předtím byl vězněn 7 let. ---- Evropský parlament odsoudil rušení západních rozhlasových stanic pro střední a východní Evropu a označil je za porušení Helsinské dohody a pokračování studené války. Vlády SSSR, ČSSR, Bulharska a Polska byly vyzvány, aby s rušením přestaly. ---- Podle japonského tisku, tamnější sovětský mluvčí prohlásil, že se SSSR účastní Olympijských her v Jižní Koreji 1988. ---- Ve východní části SSSR v oblasti Chabarovsku mohutné, dlouhotrvající lijáky způsobily záplavy. Úroda byla z jedné třetiny zničena a zaplaveno bylo 5000 hektarů zemědělské půdy. ---- Afgánští partyzáni sestřelili afgánské dopravní letadlo. Všech 52 lidí na palubě zahynulo. Armádní velitel afgánských vládních sil, generálmajor S. Tani, byl zabit, když jeho pancéřové vozidlo najelo na minu. Tani vedl vládní vojska v jejich společné ofenzivě se sovětskými jednotkami proti partyzánům v oblasti Paktia na hranicích s Pakistánem.

V SSSR je již tři měsíce v platnosti nový zákon, který má snížit spotřebu alkoholu. Mezi zavedená opatření patří drastické zvýšení cen alkoholu. Nejlacnější vodka stojí nyní 6,20 rublů za 1/2 litru, což je asi 63 škr. - zvýšení o 30%. Zdraženo bylo i pivo a ve snaze zabránit pálení doma, stoupla cena droždí o 300%. Věková hranice povolující nákup alkoholu byla zvednuta na 21 let, byl zaveden zákaz prodeje lihovin každému kdo má pracovní uniformu. Byl drasticky snížen počet obchodů a restaurací, které mohou prodávat lihoviny, 649 výroben alkoholických nápojů přechází na jinou výrobu. Tresty za opilství a požití alhoholu v pracovní době se značně zvýšily, ale již také docházejí zprávy, že nový zákon se u veřejnosti setkává s velkým odporem. Alkohol je nyní možno prodávat jen ve vyhrazených prodejnách od 14 do 17 hodin. Utvořené fronty dosahují často stovky metrů, v nemocnicích se značně zvýšil počet případů otravy alkoholem, díky pití neodborně vyrobených lihovin. ---- Sovětský inženýr, kterému se podařilo uprchnout do Švédska, podal ve výpovědi pro Sydsvenska Dagbladet otřesný obraz toho, jak se v SSSR zachází s radioaktivním odpadem. V Estonsku, 15 km jižně od Tallinu je odpad shromažďován v prostém betonovém skladišti vybudovaném v lese. Speciální vozidla na dopravu neexistují, z odpovědného personálu není nikdo fysik ani odborník na radioaktivní záření. Odpad je dovážen z civilního sektoru, ale pochází i z atomových ponorek ze základny Paldiski. Pravidelné kontroly zařízení se neprovádějí, přestože je úřadům známo, že skladovaný odpad uniká. Zaměstnanci nejsou o riziku informováni, inženýrovi je znám konkrétní případ úmrtí v důsledku ozáření. Všechny pokusy o protesty byly okamžitě potlačeny. Skladiště je vzdáleno 300 km od Stockholmu, 120 km od Helsinek, blízko pobřeží, se zjevným nebezpečím prosakování do spodních vod. ---- Cypr odmítl vydat Israeli palestinské teroristy, kteří zavraždili v Larnace tři israelské turisty. Vinníci budou souzeni na Cypru. ---- Itálie odmítla vydat do USA palestinského vůdce, který byl podezřelý z organizování únosu italské lodi a který byl rovněž přítomen na palubě letadla, které američtí letci donutili k přistání na Sicilii. Byl mu umožněn odjezd do Jugoslávie ai ta americké žádosti o vydání nevyhověla. ---- V Číně došlo k omlazení důstojnického sboru. Průměrný věk nejvyšších důstojníků je nyní 56,7 let. Většina z nich má univerzitní a odborné vojenské vzdělání. Zastoupení vojáků v politbyru kleslo na 4 z celkových 22 míst. ---- Situace sovětských židů se za Gorbačova značně zhoršila, je považována za nejhorší od Stalinových dob. Ještě v roce 1979 mohlo vycestovat ze SSSR 51 000 židů, v roce 1984 jen 896 a odhaduje se, že letos jejich počet nepřekročí 400. Tresty za "aktivní" vyznávání židovské víry byly zvýšeny z 6 měsíců vězení na 4-5 let pracovního tábora na Sibiři. Za aktivní vyznávání víry se považuje např. nošení židovské hvězdy, vyučování hebrejštině, pokus o získání židovské literatury a samozřejmě žádost o vystěhování do Israele.

Naši ve svobodném světě: Ota Hora poslal výzvu všem exilovým spolkům, aby k nastávající schůzce mezi prezidentem Reaganem a Gorbačovem vypracovaly krátké dopisy prezidentu Reaganovi a eventuelně i Gorbačovovi, ve kterých by zdůraznily, že vítáme každé snížení počtu zbraní, zastavení závodů ve zbrojení, zamezení války, avšak, že základní podmínkou trvalého míru je osvobození porobených a všech ujařmených národů a plnění mezinárodních smluv dohod a závazků. Protože jde i o získání veřejného mínění každé země a o ovlivnění světového veřejného mínění, zdůrazňuje Ota Hora nutnost, aby opisy dopisů a memorand byly dány k dispozici všem sdělovacím prostředkům. Velký počet takových dopisů by byl pro presidenta Reagana velkou posilou. Hora vyzývá, abychom v tom smyslu působili i na exilové organizace jiných porobených národů. ---- Pod názvem Enveloppe synthétique, vystavuje svoje díla JAROMÍR BRABENEC ve Stockholmu v galerii Engström, Karlaplan 9A, tel. 08/60 29 29. Výstava je otevřena ve všední dny, mimo pondělí, od 11,30 do 17,30, v sobotu 12 - 17 a v neděli 13 - 17. ---- VALÉRIE EDRÉN, soprán, zpívá v sobotu dne 26. října v 15 hod. Dvořákovy Biblické písně za doprovodu Harry Axelssona v kostele S:t Peters metodistförsamling, Upplandsgatan 12, Stockholm. ---- Na sjezdu Společnosti pro vědu a umění /SVU/ ve švýcarském Thunu byl natočen dvouhodinový videofilm na kterém Vladimír Škutina vede rozhovory s významnými představiteli SVU. Je to první v řadě videofilmů určených především pro diváky v Československu o tom, co naši lidé na Západě dokázali, o názorech odborníků na současnou situaci atd. Vladimír Škutina navštívil krajausku Austrálii a v současné době je mezi krajany v USA. ---- Der Österreichische Bundesverlag - Rakouské spolkové nakladatelství, v jehož programu vycházejí také školní učebnice pro v Rakousku žijící menšiny, se po zjištění, že dokonce Česká Komenského škola ve Vídni používá z nouze ideologicky indoktrinované slabikáře z Prahy, rozhodlo vydat nový český slabikář. Dílo, vzniklé za spolupráce odborníků, nemá sloužit jen potřebám školního vyučování, ale i soukromé výuce českých dětí v rodinách, ať žijí kdekoli. Má odpovídat obvyklým nárokům pedagogů, ale musí mu bez obtíží rozumět a užívat jej i rodiče sami. Českým dětem žijícím v zahraničí má osvětlit jejich kulturní kořeny, základní humanistické hodnoty i nejlepší tradice jejich staré vlasti.







Jako každoročně jsme během dovolené dostali několik dopisů od čs. turistů. Citujeme několik zajímavých úryvků:

Z časopisů se těší oblibě Svědectví a Listy, ostatní periodika se objeví sporadicky. A potom knihy vydávané Škvoreckými. Nejvíce zpráv se získává stále z Hlasu Ameriky, který je výborně slyšitelný, nerušený, Svobodná Evropa jenom někde mimo Prahu o víkendů. Náplně Hlasu jsou výborné, vítané jsou relace z dějin našeho státu k různým výročím. Mladší generaci dávají mnoho a otevírají oči. Jiné zdroje informací nemáme. Časopis ČSFR "Československá cesta" - zde přichází opravdová hrozba režimu. Rozumně, logicky, bez emocí tvoří základ nového státu. Články a vše je psáno odborně, fundovaně, nelétá se v oblacích, je to program, který po malých kouscích možno okamžitě realizovat. Připomíná mi analogii s neblahým "Košickým vládním programem". Bolševici nedělali za II. světové války nic jiného. Přišli s hotovou věcí. Která strana nebo skupina měla něco jiného? Byl nějaký protinávhr? Proto by bylo nanejvýš užitečné, aby veškeré organizace a spolky se k tomuto úsilí připojily (alespoň většina), demokraticky probraly a podporovaly. Což se už zapomnělo sokolské heslo "V jednotě je síla?" Jedině silný, sjednocený exil bude brán vážně při jednáních se západními státy o znovuvybudování svobodného Československa! Skutečně nezávidím Vaše problémy, je jich hodně a asi ještě bude, ale věci svobody národa by měly mít přednost. Na malichernosti nezbyvá času.... Gorbačov - nic si od něho neslibujeme. Pouze změna taktiky (dle našich úsudků) daleko nebezpečnější partner. Podaří-li se mu v Rusku potlačit alkoholismus, přinutit lidi víc a kvalitněji dělat, posílí ekonomickou sílu Ruska, což nepotřebujeme. Byla legrace, když po zvolení měl několik projevů, kdy po 40ti letech přiznal těžkosti a neúspěchy, kdy kritizoval současný stav. Teprve po 14 dnech vysílala televize záznam přenosu projevu, který byl navíc cenzurován čs. televizí a překlad byl zfalšován. Přiznali pouze něco. V Praze byla, asi poprvé v historii, vyprodána moskevská Pravda, kde byl celý projev. Zdalipak víte so znamená GORBAČOV? Generální OpravaRežimů Brežněva, Andropova, Černěnka, Ostatních Veličin.... Výborná byla akce se Seifertem. Víme, že a čím je to asi akce, dík všem za ni! Seifert je vzácný člověk, náš člověk, nad křeslem, ve kterém s oblibou sedává má stále bustu TGM. V době udělení Nobelovy ceny byl v nemocnici na Vinohradech kde měl všemožnou péči, samostatné apartmá, opravdu všechno nej, nej. Horší to bylo když byla zpráva zveřejněna. Okamžitě byl hlídán dvěma fízly, kteří k němu nikoho nepustili, aby snad nevydal nějaké prohlášení. Legrační byla situace jednou zrána. Lékař z ošetřujícího týmu, ještě než se převlékl do bílého, se snažil k němu dostat, optat se na stav a minulou noc (všichni ho hrozně milují), ale byl zadržen a zajištěn. Teprve po ověření a vysvětlení mohl nastoupit do služby. Sranda, ale smutná... Pišeme-li mu, nesvěřujeme dopisy poště, ale házíme přímo do schránky v jeho vile v Břevnově na Ladronce.... Dle sdělovacích prostředků všechno je, ale v krámech nikoliv. Nedostatkové zboží seženete pouze pomocí známých a úplatků. Přesto se divím, že základní potraviny jsou. A to je škoda, protože dokud bude chleba, mléko, máslo, maso, nikdy nedojde k otevřenějšímu střetnutí s vládnoucí mocí. Domníváme se, že dokud nedojde k ostré hospodářské blokádě Východu, který není soběstačný, těžko dojde k pohybu věcí jak bychom si přáli. Dosavadní způsob, jak je veden, je málo účinný, slabý. Ale to jsou kšefty Západu, který chce také žít.... Před dvěma roky bylo vyšetřováno a nakonec odvoláno mnoho ředitelů poboček Státní banky. Šmelili s devizovými přísliby. Nyní je vyšetřována aféra drog. Odněkud z východu vozili TIRáci potřebné suroviny přes Bratislavu k nám. Celníci, kteří v tom jeli, je jakoby "odbavili". Vozy tiráků nepokračovaly na západ přes Republiku, ale zajely do oblasti Hlovovce (Slovakofarma Hlovovec), kde zásilky předaly. V laboratořích byly upraveny, odborně nadávkovány (prášky, injekce) a v úhledném balení předány dalším tirákům, kteří je provedli na Západ, kde se rozprodávalo ve velkém. Všechno fungovalo, správní celníci vždy čekali na svého tiráka, až po třech letech se vše provalilo. Jede v tom spousta lidí, ale šetření je tajné a oficiální zpráva nebude vydána. -- Nejnovější je aféra s osobními vozy. Ředitel pražské hromadné dopravy, Slovák ing. Lacek, kupoval pro podnik západní osobní vozy pro služební potřebu. Ale vozy se v podniku ani neohřály, udělali z nich staré, ojeté "šunky", které prý už podnik nepotřebuje a za směšnou cenu (5.000 - 10.000 Kčs) je prodali. Komu? Samozřejmě vlivným komoušům. Na někoho se zřejmě nedostalo a tak vše práskl. Zase se nic nestane, protože v aféře je zapleten Colotka, význačný člen KSČ. Pouze má být Lacek odvolán z funkce a zase se jede dál....jak jsme se často přesvědčili, poslouchají zprávy Hlasu Ameriky i komouši, protože z našich zpráv věří pouze časovým údajům. I oni stále více vidí, kam dovedli situaci ve státě. Ale příspěvky platí a na schůze disciplinovaně chodí.... v televizi na Kavčích horách je odposlech skoro všude. Řada režisérů i herců měla těžké maléry, když si mezi natáčením říkali co režimu se nelíbí. Veliký koncentrák, stále zdokonalovaný nejmodernější technikou. Nikoliv však ve výrobě, kde by to bylo užitečné....

PRODÁ SE

DOBŘE PROSPERUJÍCÍ ČESKÉ PEKAŘSTVÍ

VE VLASTNÍM DOMĚ V GÖTEBORGU.

Informace tel: 031/27 98 72



**BOHEMIA STORE**

Pastrňák Petr

A-1070 WIEN, Lindengasse 5

Tel.: 96 37 79

české - slovenské knihy-desky-kazety

## FLORIDA

Uvažujte o budoucnosti. Teď je vhodný čas. Zprostředkujeme Vám seriózně pozemky a jiné objekty

### NA FLORIDĚ

a jinde v USA, evi. s možností výstavby rodinného domu, dále komfortně vybavené apartamenty v tiché, krásné mořské zátocce

### VE ŠPANĚLSKU

nedaleko Malagy. Vyžádejte si podrobnější informace. Organizujeme i nezávazné prohlídkové lety.

Pište česky nebo slovensky na adresu:

REICHBERG A.G.

Seebahnstr. 177/181  
CH-8004 Zürich

Schweiz

Tel. 01/241 51 01

Ve španělském městečku Denia na pobřeží Costa Blanca budujeme krajauské středisko.



Na výběr jsou byty, řadové i samostatné rodinné domky a krásné pozemky v blízkosti moře a městečka. Blízkší informace Vám rádi podají:

#### V Švýcarsku a Německu:

Karel a Věra Divoký  
Segantinistrasse 9  
CH-8049 Zürich  
tel. (01) 56 21 56 nebo 56 91 48

#### V Skandinávii:

Jan Stránský  
Smalandsvägen 7  
S-597 00 Atvidaberg  
tel. (0120) 14 421

#### V Austrálii:

Josef Voncina  
Post Office  
Oberon, NSW 2787, Australia

#### V Rakousku:

Petr Pastrňák  
Lindengasse 5  
A-1070 Wien  
tel. (0222) 96 37 79

#### V zemích Beneluxu:

Denimar  
postbus 38480  
NL-6503 AL Nijmegen  
tel. (080) 44 04 48

## PIZZERIA HELLAS

Snöstorpsvägen 6

302 48 HALMSTAD

Tel: 035/11 12 89

*Bata*  
**Bata**

Official sponsor  
World Cup Football



**fructus**  
frukt-konditori

Trädgårdsgatan 2

S-411 08 Göteborg, Sweden

Tel: 031-13 01 29